

EN SU GRIPCIÓNES  
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. » 0'05  
Id. atrasado » 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Corres-  
pondentes y en las principales  
Agencias.

## ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Es la casa que vende más barato y ahora por ser FINAL DE TEMPORADA se expenden géneros de confianza A PRECIOS CASI DE BALDE.

Quien quiera comprar BUENO, BONITO y BARATO acuda sin demora á visitarlos

## ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Se acaban de recibir:

Trajes de baño para Señora; preciosos modelos á 6 pesetas.

## TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

Central Brondo—7

## ANTIGUA CASA BRONDO

Sucursal Jaime II.—12

GRAN REBAJA DE PRECIOS solo por quince días.

Especialidad en telas blancas

LA CASA que vende mas barato

## Cambio que se impone

(De El Eco de Castilla)

Las desconsoladoras noticias recibidas acerca de la campaña de Cuba y la falta de noticias políticas que comertar, es causa de que las declaraciones hechas por varios generales referentes á dicho asunto hayan adquirido mayor importancia y sean el tema obligado de todas las conversaciones.

Pretenden los periódicos ministeriales que todas esas declaraciones serán oportunamente rectificadas, y hasta se ha publicado el nombre de los que lo han hecho ya; no importa; todo el mundo conoce la causa á que obedecen y con ello cada pierden los dignos é ilustrados generales que las hicieron: antes al contrario, ganan mucho ante la opinión pública, pues con ella se evidencia su respeto al Poder constituido y su amor á la disciplina, oportunamente invocada por el presidente del Consejo de ministros que á la vez ostenta el doble carácter de jefe superior de la milicia.

Aún cuando esas rectificaciones se hayan hecho verdaderamente, ó autorizado al Gobierno para hacerlas públicas, el caso es que lo más selecto y escogido, los hombres de más prestigio en nuestro Estado Mayor General, Martínez Campos, López Dominguez, Pando, Ochando, Bermúdez Reina, Salcedo y otros mil, están conformes en reconocer que la política que se sigue en Cuba y la dirección dada á la campaña no puede ser más perniciosa ni más contraproducente para el fin á que se aspira.

«Es un crimen enviar á Cuba ni un soldado más, dijo el general Pando. Allí hay que cambiar radicalmente de plan y de conducta.»

Eso hay que hacer: la política personal y exclusiva del Sr. Cánovas del Castillo, único defensor de los procedimientos que emplea el general Weyler deben desaparecer ya que, desgraciadamente, ha desaparecido el que la apoyaba. El error padecido por el ilustre estadista que sucumbió en Santa Agueda, no debe continuar sosteniéndose por un respeto mal entendido.

Signan en buen hora sus últimos compañeros de gabinete, otras aspiraciones y propósitos de aquel gran hombre; nada perderá la Patria por ello, pero seguirle en sus desaciertos, creemos que á más de criminal, como ha dicho el general Pando, es el mayor perjuicio que puede causarse á su esclarecido nombre para el día en que la historia tenga que juzgarle.

Mediten sobre esto los sucesores de la política del Sr. Cánovas y vean si es preferible á cierta clase de consideraciones, cambiar de conducta, empleando en los procedimientos de la campaña de Cuba el sistema que preconizan como excelente y único los más esclarecidos generales del Ejército español.

## Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

## La India inglesa

### Notas de actualidad

Llámasse India inglesa el vastísimo territorio que la Gran Bretaña posee en las Indias Orientales, y que, en parte, es teatro actualmente de la tremenda insurrección que tanto trabajo cuesta á las tropas inglesas dominar.

La india continental cubre una superficie de cerca de un millón y medio de millas cuadradas, ó sea una extensión de terreno aproximadamente igual á toda la Europa continental, exceptuando Rusia.

Este territorio inmenso está poblado por unos 250 millones de habitantes, de los cuales, poco menos de la mitad están directamente sujetos á la autoridad del gobernador ó virrey británico, y entre los no sometidos encuéntrase la guerrera tribuna de los afriados, que esta vez es la que ha levantado la bandera de rebelión contra la denominación británica, que ahora sentían apenas, pero que indudablemente debían sentir pronto.

Por su posición geográfica compréndese que el clima de esta parte de la India ha de ser variadísimo, como es efectivamente, pues hay regiones donde domina el clima de la zona tórrida y otras donde el dominante es el de las zonas polares. En las regiones donde el Indus desemboca, existen comarcas extensísimas donde apenas llueve una vez cada cinco ó seis años, mientras que en las regiones opuestas, durante los tres meses del verano, cae tanta agua como en Europa durante un año entero, lo que produce frecuentes inundaciones.

Las razas de que se compone la población india son tan numerosas y distintas como los climas que dominan en aquellas latitudes así como son diversas sus creencias religiosas y su organización social.

En general puede afirmarse que la India es uno de los puntos de la tierra donde el sentimiento religioso y místico ha encontrado el más completo desenvolvimiento. La más antigua religión profesada en la India es el *brahmanismo*, fundado en el naturalismo de los Vedas y en el deísmo; es la religión que propagaron los conquistadores arios, siendo hoy profesada por poco más de un millón de individuos. El *budhismo* era algún tiempo la religión nacional de la India, pero fué pronto vencida por su antiguo rival y hoy es profesada por muy escaso número de adeptos. La más importante ó, por lo menos, la más poderosa religión hoy en predicamento en aquella parte del mundo es, sin duda el *islamismo*, pues cuenta ya con muy cerca de 20 millones de fieles, habiendo probado su inmenso poderío en la presente insurrección, que á ella principalmente es debida.

Algunas otras religiones secundarias profesan los pobladores de aquellas lejanas latitudes, y no son escasos los que siguen las enseñanzas del *Cristianismo*, que importaron allí las Misiones norteamericanas y que más tarde propagaron y extendieron mucho más los explotadores portugueses.

Ya desde mediados de este siglo, los que más ó menos conocían aquel país señalaron como un gran peligro la extensión inmensa que iba tomando rápidamente la religión musulmana en la India, y hoy la insurrección que tanto da que hacer á los soldados de la Reina Victoria confirma plenamente aquellos temores.

En tan vastísimo imperio, la Corona británica tan solo poseyó, hasta 1858, la isla de Ceilán, pues el extenso continente que hoy se denomina propiamente «India inglesa» perteneció hasta entonces á una compañía británica de colonización.

Pero en aquel tiempo sobrevino, debido al desastroso Gobierno de aquella Compañía, la memorable insurrección llamada de los *chipays*, y que Inglaterra hubo de ahogar en sangre. Entonces empezó la Gran Bretaña á organizar aquel vastísimo imperio, establecido en él un Gobierno regular, impulsando por todos los medios al progreso moral y material de aquellos pueblos casi salvajes. La organización política que Inglaterra dió á aquellos territorios, es la de una especie de confederación, pues existe un gobierno central con un rudimento de Cámara legislativa—en Bombay—con subgobierno en Calcuta, Madras, y Pendiab.

Entre estas posesiones que Inglaterra tiene en la India y las que también en aquella parte del mundo dependen de Rusia, está enclavada la comarca de los afganeses, que tan importante papel ha de jugar en la presente insurrección.

El Afganistán constituye un verdadero Estado independiente. Durante largo tiempo su dominación, y se la disputan todavía Rusia é Inglaterra, comprendiendo ambas que su posesión sería una ventaja extraordinaria; pero hasta ahora, una y otra nación se han estrellado en el fiero carácter de sus naturales. Sin embargo, una no despreciable ventaja alcanzó Inglaterra durante el reinado del emir antecesor al actual, y consiste en que aceptara aquél una fuerte pensión de los ingleses, la cual percibe todavía Abdur Rhaman, por cuya circunstancia viene éste á ser un vasallo de la reina Victoria.

Tal es el escenario donde se ha empezado á librar una lucha gigantesca entre la civilización musulmana y la civilización europea, entre el deseo de libertad más ó menos desordenada, de los pueblos y la dominación, más dura y cruel de lo que se cree generalmente en Inglaterra.

## Una correspondencia de El Diario de Barcelona

Madrid 10 de septiembre.

Es inútil que la gente política discuta respecto de la conveniencia de resolver asuntos tan secundarios como el de la conciliación de determinados elementos conservadores; la opinión pública se fija en aquello que más la interesa y preocupa, y lo que despierta su interés no es otra cosa que la guerra de Cuba.

La nación ha hecho inmensos sacrificios y esperando la paz en Cuba ha dejado pasar sin protesta una ley de bases para reformar la política y la administración antillanas, la ampliación de estas reformas, que se arrebató á la metrópoli el comercio con la colonia, para entrelazarlo á los Estados Unidos, y todavía más, está decidida á tolerar que al partido liberal conecista á la isla de Cuba la autonomía por sí ésta pudiera significar un paso en la deseada pacificación.

Así se comprende que en el espacio de dos años se hayan podido enviar 200.000 hombres, realizar gravosos empréstitos, confiar en los éxitos de nuestros soldados y esperar ventajas dudosas de la aplicación de las reformas.

Se ha tratado de hacer creer al país en la pacificación completa de unas provincias y en el quebranto moral y material de la insurrección en las provincias orientales, y cuando con más empeño se sostenía esto y se aseguraba, el gobernador general comunicó por telégrafo que los rebeldes después de quince días de asedio se habían apoderado de Victoria de las Tunas.

Pero los ministeriales no se dan por vencidos en sus optimismos y citan el hecho de que en la guerra pasada fué dicha población tomada dos veces por el enemigo. Ilustres militares se escandalizan de que se puedan hacer en serio semejantes comparaciones. «Durante la guerra de los diez años—dicen—se enviaron á Cuba 180.000 soldados, y cuando ocurrieron hechos análogos al de Victoria de las Tunas la insurrección estaba en toda su fuerza. Hoy, por el contrario, el general en jefe y el gobierno sostiene que la rebelión está quebrantadísima en Oriente y dominada en Occidente. El general Weyler en su última expedición al departamento oriental telegrafiaba desde Sancti Spiritus diciendo que en su larga excursión por aquella región no había tropezado más que con pequeños grupos de rebeldes que estaban desmoralizados y hambrientos, y que pronto podría anunciar la pacificación de aquellos territorios. Se ha llegado á más á decir en los centros oficiales que en enero próximo quedaría terminada la insurrección en toda la isla.»

Pues bien—añaden esos veteranos de la guerra de Cuba,—¿cómo han podido los insurrectos concentrarse y preparar el ataque á Victoria de las Tunas, primero, y luego sostener por quince días un sitio hasta rendir su guarnición? Esto no puede explicarse, si han de merecer crédito los telegramas del general en jefe, sino por negligencia y desidia de los jefes de columna—supuesto que rechazan en absoluto,—ó por ignorancia de la situación de la isla de quien debería conocerla y exponerla con toda verdad.

Digase lo que se quiera, los generales que como tales han faltado á la ordenanza y han declarado desastrosa la campaña de Cuba y fracasado el general Weyler, tienen razón como españoles. La situación es gravísima y hasta ahora han resultado estériles los sacrificios de la nación española. La isla está convertida en una inmensa enfermería, y los rebeldes no solo tienen fuerzas bastantes para realizar actos de osadía como la toma de Victoria de las Tunas, sino que gozan de inmunidad para ejecutarlo.

En el Consejo de ministros que se está celebrando, me aseguran que no faltará quien proponga el inmediato relevo del general Weyler. Esto ha dirigido hoy un nuevo telegrama al gobierno. No amplía ni dice nada más respecto del desagradable suceso, pero habla de numerosos encuentros ocurridos en toda la isla en los últimos seis días del presente mes, en los cuales nuestras columnas han sufrido pérdidas sensibles y demuestran que no ha cambiado poco ni nada la situación de las provincias pacificadas de Occidente.

Todo el mundo cree que ha llegado el momento de tomar una resolución enérgica; pues de lo contrario podría resultar, al fin de la jornada, que des pues de conculcado todo á los rebeldes, España no alcanzaría ni el beneficio de la paz.

Los insurrectos ha tiempo venían persiguiendo el apoderarse de una plaza fuerte, por esto era lo que les exigía el gobierno de los Estados Unidos para reconocerlos como beligerantes. Y tienen la de Victoria de las Tunas, y con ella dos cañones Krupp de plaza. Pero es seguro que nuestras tropas no tardarán en recuperar los cañones y la población, castigando duramente á los rebeldes que de una y otros se posesionaron.—C. de C.

## Legazpi

S. M. la Reina Regente se prepara á trasladarse á Zumárraga desde San Sebastián, con objeto de inaugurar allí el monumento que ha levantado dicho pueblo á su ilustre hijo Miguel López Legazpi, conquistador del archipiélago filipino.

El monumento es severo y sencillo al par que elegante: sobre un artístico pedestal se alza magestuosa la estatua del marino y guerrero vascongado que en el siglo XVI enriqueció la corona española con uno de los ricos filrones que aun le quedan.]

Con este motivo no será inoportuno dar algunas noticias biográficas del héroe cuya estatua se inaugura.

Nacido á principios del siglo XVI, de una familia noble de Guipúzcoa, comenzó á navegar siendo muy joven y en 1545 obtuvo en Mejico el cargo de escribano mayor del Cabildo ó Ayuntamiento.

Durante el virreynato de D. Luis de Velasco en Nueva España, éste confió en 1563 á López de Legazpi la dirección de la empresa que iba á acometerse: la conquista de las Filipinas.

Partió del puerto de Navidad en 21 de Noviembre una fragata y cuatro barcos de guerra; los personajes principales de esta expedición fueron Legazpi, Martín de Coiti, Juan de la Isla y los dos agustinos Urdaneta y Martín de Rada, varones muy versados en las Matemáticas y en la Geografía.

Tomaron los españoles posesión de las islas de los Ladrones ó de las Velas latinas, descubiertas ya por Magallanes, y que Legazpi llamó de los Chamorros ó Amigos; nombres que, en honor de doña Mariana de Austria, fueron bastantes años después sustituidos por el de islas Marianas.

El 13 de Febrero de 1564 llegó la expedición á Filipinas, obteniendo amistosa acogida por parte de aquellos sencillos isleños.

Solo se registra en la conquista de Filipinas el caso del asesinato de Francisco Gómez, muerto al desembarcar por una flecha lanzada por los indígenas. A pesar de ser esta raza una de las más belicosas de Oceanía, la incorporación del archipiélago á la corona española se llevó á cabo por la prudencia de Legazpi sin necesidad de combates.

El soberano indígena Tandaya que residía en Caucongo, acogió afectuosamente al intrépido vasco, quien tomó solemnemente posesión del país, levantándose un fuerte.

Procediendo con firmeza y con justicia Legazpi, al continuar sus exploraciones por el archipiélago, logró someter á los temibles tágalos, sujetando ante todo á los pobladores de la isla Mactan donde treinticinco años antes, Magallanes había sido asesinado.

Entró en la rada de Cebú en 27 de Abril de 1565, comenzando la conversión de los indígenas de las islas Bisayas. Urdaneta volvió á España para dar las últimas noticias de lo sucedido, mientras Legazpi descubría la isla de Panay y arribaba, después de mil peligros, á la grande isla de Luzón, dominada por los tágalos y sometida al dominio de varios jefes, entre ellos Matanda y Soliman; este último probablemente de origen mahometano, era aliado de los portugueses y atacó á Juan de Salcedo, maestro de campo de Legazpi, pero pronto hubo de solicitar la paz.

Por los años de 1569 Legazpi fundó la ciudad de Cebú la ciudad del santo nombre de Dios y se preparó á la conquista de Luzon. Con solo los doscientos ochenta hombres de que disponía, Legazpi se impuso á Soliman y en 1570 fundó la ciudad de Manila, y atrayéndose el afecto de los chinos, dió gran impulso á nuestro comercio en aquellas regiones tan lejanas.

Una sublevación tuvo que reprimir Legazpi y fué la del indígena Locandola, pero después quedó asegurada la paz, reedificada Manila segun los planes del arquitecto del Escorial é impulsado el comercio por las sabias y prudentes ordenanzas del P. Diego de Herrera.

Poco tiempo tardó en fallecer el glorioso Legazpi en Manila víctima de un ataque de apoplejía, en 1572.

Su figura, tal vez no tan colosal como la de Hernán Cortés, es sin embargo mucho más simpática, pues mientras el vencedor de Motezuma merece el dictado de *gran conquistador*, Legazpi aspiró solo al de *colnizador pacífico y prudente*, pues

mejor que conquistó, redujo á nuestro dominio el riquísimo archipiélago filipino que hoy tantos esfuerzos nos cuesta para conservarlo.

P. A.

Ferias y Fiestas en Manacor PROGRAMA

Sábado día 18

A las once de la mañana, apertura, inauguración oficial y bendición de la Exposición Balear y de la Exhibición local.
A las seis de la tarde, repique general de campanas y las músicas recorrerán las calles.

Domingo día 19

A las seis de la mañana, misa.
A las diez de la mañana, misa solemne con sermón en la iglesia parroquial.
A las doce de la mañana, misa de campaña en la plaza de Palacio en sufragio de las almas de los soldados fallecidos en Cuba.

Lunes día 20

A las seis, ocho y media y once de la mañana, excursiones á las cuevas del Pirata.
A las diez de la mañana, reparto de bonos á los pobres.
A las doce de la mañana, misa de campaña en la plaza del Convento en sufragio de las almas de los soldados fallecidos en Filipinas.

Martes día 21

A las seis, ocho y media y doce de la mañana excursiones á las cuevas del Pirata.
A las diez de la mañana, función religiosa en la iglesia del exconvento de PP. Dominicó.
A las doce de la mañana, comida extraordinaria á los asilados en la Casa-Hospicio.

Miércoles día 22

A las seis, ocho y media y once de la mañana, excursiones á las cuevas del Pirata.
A las diez de la mañana, función religiosa en la iglesia de Fartaritz.
A las once de la mañana, inauguración del nuevo local del Colegio de primera y segunda enseñanza.

Palma

Con la opereta Cin-ko-ka, debutará el sábado próximo en el Teatro-Circo Balear la gran compañía Giovannini, de la que forman parte las aplaudidas hermanas Tani, tan celebradas en esta ciudad durante la pasada temporada en nuestro primer coliseo.

Palma

En el vapor Lulio han regresado hoy á esta capital varios soldados procedentes de la campaña de Cuba.
Esta mañana, en la calle de la Victoria, un caballito que arrastraba un carrito, ha tenido la desgracia de caer y fracturarse una perna; ha sido cargado en un carro de transportes y conducido al muladar.

tralo en su habitual fondeadero el vapor Ciudad de Mahon, con el correo de la isla de Menorca, 36 pasajeros y varios efectos.

Entre el pasaje figuraban 13 militares.
A las siete y media ha fondeado el Lulio, procedente de Barcelona, con 44 pasajeros y variada carga, figurando entre ella varias cabezas de ganado vacuno, con destino al abastecimiento de carnes de esta capital.

Dícese que el Teatro Circo será objeto de grandes reformas durante la presente temporada.
En el vapor-correo de Barcelona ha llegado esta mañana D. Pedro Canals, representante de la casa Mauricio Grisau, con objeto de hacer la instalación en dicho Teatro de los mecheros de incandescencia Universal, con los cuales quedará la sala iluminada con mas luz que la que da el alumbrado eléctrico.

En el frontis tambien se colocarán dos grandes farolas de cuarenta y cinco bugías cada una para sustituir las luces que actualmente existen.
Con estas y otras reformas que irán introduciéndose, no dudamos que el teatro de la calle del Conquistador presentará un aspecto muy distinto del que hasta hoy han ofrecido.

En el muelle se lastimó ayer gravemente un pié uno de los trabajadores ocupados en la descarga de madera.

Servicios prestados por la guardia civil:
La de los puertos de Alcúdia y Salselles ha derrocado á sus respectivos alcaides á varios sujetos por infracción á la ley de caza.

Por la del puerto de Ibiza fueron denunciados al Juez municipal de la misma, varios individuos por ocupación de armas prohibidas.

El teniente de carabineros D. Magin Melger evitó ayer que llegaran á las manos en el muelle un carabnero y un carretero.

En la Estacion telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos por no haber sido encontrados sus destinatarios los siguientes despachos telegráficos: Sr. Rodrigo; D. José Coll, Plaza de Toros; Doña María Sol, Son Alegre; y Sr. Morales.

Los Sres. Hijos de D. Baltasar Cortés han entregado cien pesetas para la suscripción nacional con destino al auxilio de los huérfanos de las campañas de Cuba y Filipinas.

Ya han empezado á desmontarse los baños de mar, en el sitio de la Portella.

Por cuestion de intereses se zurraron ayer la badana dos en la calle de la Estrella, carrileros, ocasionándose varias lesiones.

Los vecinos y transeúntes pusieron en paz á los contendientes.

El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR á la INGBUVINA GIOL; véase el anuncio de la cuarta página.

Teatro-Circo Balear

GRAN COMPAÑIA ITALIANA DE OPERA Y OPERETA

Directores Artisticos.—Don Emilio Giovannini.—D. Cayetano Tani.
Maestros concertadores y directores de orquesta.—Francisco Rando.—Rodolfo Gonzaya.
Primeras tiple.—Aida Saraglia.—Adelina Tani.—Giovannina Coliva.—Elena Tani.—Amparo Obiol.
Segundas tiple.—Maria d' Alessandro.—Amelia Pan-grazy.

REPERTORIO

Operas

«Il Barbiere di Siviglia», 3 actos, Rossini.—«Lucia di Lammermoor», 3 actos, Donizetti.—«Pipelet», 3 actos, De Ferrari.—«Marta», 4 actos, Flotow.—«Rigoletto», 4 actos, Verdi.—«Fra Diavolo», 3 actos, Auber.—«Dinorah», 3 actos, Meyerbeer.—«La Traviata», 4 actos, Verdi.—«Carmen», 4 actos, Bizet.—«La Sonambula», 3 actos, Bellini.—«La Campana dell' Eremitaggio», 3 actos, Sarría.—«Marina», 3 actos, Arrieta.—«L' Elisir d' amore», 3 actos, Donizetti.—«Il Ritorno del Marinaio», 2 actos, Suppé.

Operetas

«Cin-ko-ka», 3 actos, Sommer.—«Pascua Fiorentina», 3 actos, Czibulka.—«In cerca di Felicità», 4 actos, Suppé.—«Fatinitta», 3 actos, Suppé.—«La figlia di Madama Angot», 3 actos, Lecocq.—«Il Venditore di Uccelli», 3 actos, Zeller.—«Le Campane di Corneville», 3 actos, Planquette.—«La Mascotte», 3 actos, Andran.—«La Bella Galatea», 1 acto, Suppé.—«Il Babeo e l' intrigante», 3 actos, Sarría.—«Ciccio e Cola», 3 actos, Buonomo.—«Doña Juanita», 3 actos, Suppé.—«Il Vice ammiraglio», 3 actos, Millocker.—«Boccaccio», 3 actos, Suppé.—«Un Viaggio in Africa», 3 actos, Suppé.—«Il Capitán Fracasca», 3 actos, Dellinger.—«Giorno e notte», 3 actos, Lecocq.—«Le Collegiali», 1 acto, Suppé.

En estudio

«I Pescatori di Perle», 3 actos, Bizet.—«Richelieu e le sue prime armi», 3 actos, Sauvage.—«Le Damigelle di Saint Cyr», 3 actos, Bacchini.—«La Camargo», 3 actos, Lecocq.—«Il Diavolo della Corte», 3 actos, Gebino.—«Le Anzuzzi», 2 actos, Scavini.—«Bacio Proibito», 1 acto, Sauvage.—«D. Pedro del Medir», 3 actos, Lazzini.—«Orfeo all' inferno», 4 actos, Offmibach.—«Il Re di Quindis», 3 actos, Lajarte.—«Un Marinio»

nio fra due donne», 2 actos, Gambino.—«Lubino, o il vedovo eremita», 1 acto, Canard.

PRECIOS

Table with 3 columns: Precios, Decena Ptas., Diario Ptas.
Palcos sin entrada . . . . . 50' 7'50
Butacas sin id . . . . . 5' 1'

Queda abierto el abono en la ventanilla desde la circulación de estas listas, de diez á una y de cuatro á seis.

La empresa se reserva el derecho de aumentar los precios de entrada y localidades al público no abonado.

Toda localidad pagará el sello móvil que marca la ley.

Inauguración de la temporada, el sábado 18 Septiembre 1897.

Don Juan Mir Arbos Recaudador de Contribuciones de la 1.ª Zona de Palma que comprende la capital.

Hago saber: Que teniendo esta Recaudación yo, juntaría señalado el día 20 del actual para la liquidación de los cargos que se le han hecho de las contribuciones sobre riqueza Rústica y Pecuaria é Industrial del actual 1.º trimestre de 1897-98, el que suscribe advierte á los señores. Contribuyentes que en el día de hoy se encuentren en descubierto por las cuotas de las citadas contribuciones que pueden realizar el pago en los días que median desde hoy al 19 de este mes advirtiéndome también que el día 19 que es el último día de cobranza aunque festivo permanecerá abierta esta oficina para el cobro de las indicadas contribuciones.

Todo lo cual se hace público para noticia de los Sres. Contribuyentes á quienes pueda interesar.
Palma 13 Septiembre 1897.—Juan Mir.

Ecos de la prensa

Ultimas noticias que comentamos

De España

Cuestiones políticas

El artículo de El Tiempo ha enfriado el entusiasmo que reinaba entre cierto grupo de conservadores dispuestos á unirse con los silvelistas.

Este enfriamiento es natural... por causa del tiempo en que nos encontramos.

Va á empezar el Otoño.
El Sr. Sagasta opina que D. Francisco Silvela debe ser el único jefe del partido que turne con el liberal, y afirma que lo será.

La conciliación no es posible, ha dicho el ilustre jefe del partido liberal, porque ó tiene que abdicar el Sr. Silvela ó tienen que someterse al programa silvelista los conservadores.

En una carta fechada en Avila que publica El Correo de ayer, hace el Sr. Sagasta las precedentes afirmaciones. Esa carta ha sido muy comentada. En ella añade dicho eminente político, que los conservadores no tan solo no han resuelto el problema colonial, sino que su falta de tino ha agravado la insurrección de Cuba, y con no mandar á Filipinas los refuerzos que pedía Polavieja han empeorado la situación de España en aquel Archipiélago.

Creo que al regresar la Corte á Madrid habrá un cambio político que los conservadores, desunidos por disidencias personales, no podrán impedir.

En cuanto á los carlistas, la opinión los rechaza, por más envalentonados que se muestren.

Si se reúnen Cortes, como no cree el Sr. Sagasta que se reúnan, no durarán mucho tiempo y nada resolverán.

Está convencido de que las únicas soluciones provechosas para España son las que presenta el partido liberal, y que el conservador solo en la oposición puede reorganizarse.

En todas las declaraciones de Sr. Sagasta resplandece el más puro patriotismo y el más claro conocimiento de las cuestiones pendientes á que es necesario dar pronta y eficaz solución.

Las declaraciones indicadas contrastan con el silencio del Gobierno y el que se ha impuesto á los Generales: Martínez Campos ha sido interrogado acerca de la proyectada unión silvelista conservadora, pero no ha dicho más, que aunque desea la conciliación, nada á él le importa.

Es lo menos que podía decir.
El Gobierno tampoco piensa hablar hasta que le obliguen á ello las Cortes que, si se reúnen lo harán á fines de Octubre ó principios de Noviembre.

Se niega que el Gobierno se haya propuesto dirigir á las Cortes una resaña de los sucesos acaecidos desde el asesinato del Sr. Cánovas y una explicación de sus trabajos.

Lo dirá si los representantes del País lo exigen. Mientras tanto la Nación, con los ojos vendados, no sabe hacia donde la empujan.

No puede ser sino al abismo.
A juicio de El Nacional según se desprende de un artículo, muy comentado, que publicó ayer, los conservadores se consideran impotentes para solucionar los graves problemas de actualidad.

En dicho artículo, se aboga para que los liberales vuelven al poder; de todos modos deben volver

al poder, se haga ó no la unión entre los conservadores y los silvelistas.

El Nacional opina que á Azcárraga, no pudiendo relevar á Weyler ni consentir que dimita el Duque de Tetuán, no le queda más recurso que aconsejar á S. M. la Reina la venida de los liberales.

¿Apuesta algo? El Nacional á que no hace tal cosa D. Marcelo?

Para algo sería presidente interino.
Y mientras dura su interinidad, D. Carlos en Lucerna celebra cada día con los Sres. Mella, Maldonado y Marqués de Cerralbo conferencias que se reputan trascendentales, interin se disponen cosas que Dios no quiera, sean más ruidosas y resonadas.

¿Cuanto patriotismo!
\*\*

De Cuba

Dos síntomas graves:
Los Estados Unidos nos acariciaban por manos de Mr. Woodford, que ayer leyó á la Reina una carta en la que se dice desean los yankees conservar su antigua amistad con su buena amiga la gran nación española.

Y, por otra parte, los insurrectos cubanos siguen dando prueba de sus humanitarios sentimientos, macheteando enfermos, haciendo descarrilar un tren en Pinar del Río, incendiando poblados etc. etc.

Y como sino bastara la rendición de Victoria de las Tunas, dícese que los rebeldes han asesinado los soldados, muchos de ellos isléticos, que guardaban el poblado de Consolación en la parte meridional de Pinar del Río.

¿Y á esto que dice Weyler?
¿Que piensa el General?
¿Qué hace el supremo director de la campaña de Cuba?

¿Merece disculpa ó censura?
No es ya solamente en España donde se califica de infelicísima su gestión.

La prensa neoyorkina le censura ágridamente por no haber impedido el meeting filibustero de Guainarillo, pues con gran anticipación se había anunciado.

Y no es solamente la prensa norteamericana, sino también la inglesa la que comenta desfavorablemente para el General Weyler el curso de los acontecimientos con ocasión de la elección que la titula da Asamblea cubana ha hecho del cargo de Presidente de la ideal república de Cuba en favor de Domingo Mández Capote, ex secretario de la empresa del gas de la Habana.

¿Y que el prestigio de España se vea á merced de estos hombres!
¿Oh tiempos de los Juanes de Austria, de los Duques de Alba y de los Antonios de Leizaola!

MANZANAR.

Escuelas Pías

Desde el día 9 de Septiembre queda abierta la matrícula para los alumnos de 2.ª enseñanza.

El mismo día empezarán las clases de 1.ª enseñanza y comercio.

Nota. Para comodidad de las familias el colegio se encargará de las matriculas de todos los alumnos que en Junio pasado aprobaron sus asignaturas. Si algun alumno no haya de continuar sus estudios debe avisar oportunamente antes de 15 de Septiembre.

Los alumnos de 2.ª enseñanza deben estar en el colegio el 30 de Septiembre.

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.
Informes.—Centro de Anuncios.—Luz.—21.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Opinión del Marqués de Apezteguía
Madrid 15 2º 20 m.

Ha llegado á Madrid procedente de San Sebastián el Marqués de Apezteguía.

Ha manifestado su opinion respecto de los últimos sucesos de la isla de Cuba, juzgándolos muy desfavorablemente y con gran pesimismo.

Pérez.

No le hicieron caso
Madrid 15 2º 20 m.

Interrogado el Sr. Marques de Apezteguía acerca del curso de los asuntos de Cuba ha dicho que tenía que empeorarse aun más.

Dice que no le hicieron caso cuando declaraba la necesidad del relevo del General Weyler, por lo que censura ágridamente al Gobierno.

Pérez.

COLEGIO DEL DIVINO CORAZON

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Incorporado al INSTITUTO BALEAR.—Cavallería 19, PALMA

Edición de la tarde

MIÉRCOLES 15 DE SEPTIEMBRE DE 1897

Carnet Ciclista

Interview con el señor Mestre.—Retirada de Nicolás Vives.—Señoritas ciclistas en Barcelona.

Hemos tenido el gusto de conversar esta mañana con el empresario del velódromo de Manacor señor Mestre, y nos ha manifestado que son muchos los ciclistas que de distintos puntos de la isla visitan aquel velódromo, estando todos conformes de que reúne todas las condiciones para unas buenas carreras.

Nos manifestó además que pronto podrá dar los nombres de los ciclistas que han de tomar parte en las carreras, lo mismo que los de los señores que deben formar el jurado.

Tan pronto como los sepamos tendremos el gusto de darlos a conocer a los lectores de El Liberal.

Oree también el señor Mestre que varios corredores de la península llegarán el sábado con el vapor *Beller* procedente de Barcelona.

Ayer nos sorprendió la lectura de un suelto que publicó un periódico de esta capital. Decía el citado suelto que el conocido ciclista Nicolás Vives se retiraba del ciclismo. Nosotros no tenemos noticia de ello, pero queremos hacer constar que mucho sentiríamos si resultara cierta la noticia de que nuestro compañero y tan querido amigo se retirara de este sport, y mucho más ahora que en Nicolás veíamos todos un ciclista de primera clase.

Una ciclista catalana nos ha dicho que varios ciclistas catalanes hacen negociaciones para conseguir que pasen a Barcelona con el objeto de dar allí unas carreras las señoritas ciclistas de Madrid.

Es probable que dichas corredoras se presenten en breve ante el público de la ciudad condal para lucir sus habilidades velocípedicas.

Hoy el sexo fuerte cede ya el puesto al sexo hermoso en todos los espectáculos.

Hay señoritas toreras y rejoneadoras, las hay nadadoras, las hay acróbatas, las hay jugadoras de billar, las hay ciclistas y las hay oradoras en algunos meetings.

He visto yo alguna, la *mujer sanzon* pongo por caso, que aunque pertenezcan al sexo débil, de una guantada le mandan a cualquier campo santo.

Otras hay profesoras de esgrima que no se arrodan ante los fatales resultados de un lance de honor.

Otras se ganan muy buenos cuartos lanzándose atrevidamente a los aires ó transmitiendo el pensamiento.

Otras hipnotizan.

De estas hay muchas: todas las guapas me hipnotizan.

¿Y a ustedes?

RASTRAP

Palma

—Debemos advertir a las personas que deseen concurrir a la Exposición de Industrias modernas de Madrid, que ha de celebrarse en el mes de Octubre próximo, que el plazo para la presentación de las cédulas de inscripción de los expositores se ha prorrogado hasta el 30 del mes actual, y que las Compañías de ferrocarriles españoles, conceden una rebaja de 50 por 100, tanto a la ida como al regreso, a las expediciones que se facturen con destino a dicho Certamen.

—En la acreditada pastelería de *can Paní*, han empezado ya la temporada de buñuelos, expendiéndolos calientes todas las noches de *patata*, *entrefines* y de *viento*.

Aviso a los golosos.

—Hoy ha terminado el período de vacaciones en esta Audiencia y se ha empezado el año judicial, celebrándose el despacho a las once de la mañana y a las once y media las vistas de las causas y de los pleitos.

Mañana tendrá lugar ante la Audiencia provincial la vista en juicio oral y público de la causa contra Mateo Cortés Villanueva y Guillermo Rigo Lopez, sobre hurto. Acusará en representación del ministerio público el abogado fiscal D. Francisco de P. Renart, el cual pide en sus conclusiones provisionales la pena de 150 ptas. de multa para el primer procesado y la de 125 para el segundo, y accesorias.

—Ayer noche salió de la iglesia de Santa Cruz la procesión compuesta del clero y obrería de aquella parroquia, llevándose el Lignum Crucis, que fué adorado, en celebridad del acontecimiento religioso que recuerda la Iglesia en el día de ayer.

—En las oficinas de la Inspección de vigilancia está depositada una llave, encontrada en la vía pública.

—A las cuatro de esta tarde debe reunirse en cuarta convocatoria la Junta Provincial de instrucción pública.

—Por orden gubernativa, durante los días que duran las ferias y fiestas en Manacor se aumentará en tres parejas de a pie y una montada de la Guardia civil, el puesto de Manacor, para la conservación del orden.

—El señor Alcalde de esta capital impuso ayer dos multas, una de 5 pesetas a un individuo que había promovido escándalo en la calle de Reus, y otra de 2'50 a una mujer de la calle de la Concepción.

—El vapor *Union*, llegado ayer de Alicante ó Ibiza, ha sido portador de 700 cabezas de ganado lanar destinadas al abasto público.

—Ayer en el Instituto Balear se dió principio a los exámenes de ingreso. Formaban el tribunal los catedráticos Sres. Mestres, Verdagner y Domenech.

—El vapor *Cabrera* ha salido esta mañana para la isla del mismo nombre.

—Un carruaje que esta mañana circulaba por la calle de San Miguel ha atropellado a una señora causándole varias contusiones.

Varios transeúntes la han acompañada a su domicilio.

—La policía recorrió anoche todos los cafés y demás establecimientos de bebidas para cerciorarse que no se jugaba a los prohibidos.

—Los días 17 y 18 se celebrará fiesta cívico-religiosa en el barrio de la Soledad.

—La Comisión mixta de reclutamiento procederá el próximo sábado al sorteo de las décimas que han correspondido a los pueblos de esta zona militar.

—Ayer salió para Barcelona la Sra. Doña Antonia Roca esposa de nuestro querido amigo el médico Sr. Oliver.

La Sra. Roca de Oliver vá a Caldas de Montbuy para ver si encuentra en el uso de aquellas aguas termales tan renombradas, remedio a su crónico reumatismo.

Deseamos que se vean realizados sus deseos que son los nuestros.

—Dícese que varios jóvenes que veranean en el caserío del Terreno, tratan de fundar una sociedad recreativa.

Al objeto han repartido unos volantes invitando a todos los caballeros para una reunión preparatoria que debe celebrarse mañana.

Dícese que la nueva sociedad ocupará el local de *Vista Alegre*.

—Está vacante la plaza de médico titular de Montuiri, con el sueldo anual de 750 pesetas.

Los aspirantes pueden dirigir sus solicitudes a dicho Ayuntamiento.

—Esta mañana ha salido para Marsella directamente el vapor *Isleño*.

—Entre los pasajeros llegados esta mañana en el vapor *Ciudad de Mahón* figuran D. Jerónimo Galiana, comandante de Ciudadela que va con igual destino a Aguilas, D. Juan Pou, teniente de Artillería y D. Estanislao Aguiló.

—Para Ibiza y Valencia ha salido esta mañana de nuestro puerto el vapor *Union*, con 32 pasajeros, correspondencia y carga varia entre ella 800 cajas de pulpa de albaricoques y 600 sacos de almendrán.

En el mismo han salido D. Luis Estelrich, ex director de *La Última Hora* y muchos estudiantes que van a examinarse.

—Han llegado esta mañana en el vapor *Lulio* D. Alejandro Rosselló, D. Pedro y D. José Cotoner, D. Juan Mir, D. Francisco de P. Renard fiscal de esta Audiencia, el magistrado Sr. Dabán y D. José Juan Ribas.

Los que regresan

En el vapor correo de esta mañana han llegado procedentes de Barcelona cuatro soldados que regresan de la campaña de Cuba por enfermos.

Vicente Juan Ferrer, es natural de Santa Eulalia (Ibiz-) y viene a Mallorca con licencia por enfermo, este estado prestaba servicio en el batallón San Quintín número 7 y ha tomado parte en muchos combates, entre ellos en el de Punta Brava donde fué muerto el cabecilla Antonio Macso, viene por enfermo de dolor reumático.

Sebastián Serra Cánovas, prestaba servicio en el batallón Provisional de Baleares regresa por enfermo. Salió de Palma para Cuba el día 2 de Septiembre del 96 y permaneció unos diez meses en campaña, tomando parte en muchas acciones, entre ellas la de San Lorenzo. Atacado de fiebres tuvo que ingresar en el hospital de la Habana donde ha permanecido hasta ahora. Es natural de Pollensa a donde regresa con licencia temporal por enfermo y con obligación de volver a las filas una vez restablecido.

Mateo Mir Guillem, es natural de Esporlas, perteneciente al Batallón Provisional de Baleares y marchó a Cuba el día 22 de Noviembre de 1895. Ha tomado parte en muchos combates entre ellos en el que murió el cabecilla Zayas y el de Castillo Enfermo de dolor reumático ingresó en el hospital de la Habana donde permaneció unos cuatro meses.

Pedro Amengual Ferrer pertenece al Batallón Provisional y ha estado en pocos combates, a causa de su larga permanencia en el hospital de Aforso XII. Salió de esta el 19 de Marzo de 1896 y regresa por enfermo de reumatismo. Es natural de Santa Margarita.

El capitán del vapor *Lulio* Sr. Piña en vista del mal estado en que se encontraban al salir del puerto de Barcelona los soldados Mateo Mir y Pedro Amengual, dispuso que fueran instalados en un camarote de segunda y que se les prestara los auxilios necesarios.

No podemos de menos de alabar la conducta del Sr. Piña, que demuestra sus buenos sentimientos caritativos.

El corresponsal de *El Imparcial* en Santander les socorrió con ropa y dinero.

Sección oficial

Extracto del Boletín

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4782, correspondiente al martes último, se publica:

Relación de cantidades entregadas para la suscripción nacional de los huérfanos de la guerra de Cuba y Filipinas.

Prohibición de los juegos de «Tiros de Flecha». Anuncio del sorteo de décimas para el reemplazo del ejército.

Gastos de obras municipales de Escorca. Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Felanitx, Artá e Inca.

Requisitoria para la captura de Vicente Bauzá y Palmer, procesado por homicidio.

Venta de seis fincas situadas en el término de La Puebla.

Otra de una, situada en el de Sansellas.

Aviso judicial a D. Antonio María Colom, don Bartolomé Ferragut y Mas y los Sres. Viuda de Humbert é hijos ó derechos habitantes en su caso, interesados en un expediente sobre cancelación de varios gravámenes extinguidos que pesan sobre una porción de tierra llamada Ca' l'amo Arnau.

Otro a Jerónimo y Rafael Falcó y Bonet, y a las personas no conocidas que puedan tener interés en oponerse a la declaración de presunción de muerte de los mismos.

Llamamiento de Miguel Perelló y Sastre, procesado por contrabando.

Apertura del próximo curso académico en la Universidad de Barcelona.

Venta de tres fincas para pago de la contribución urbana de Palma.

En la sección de la *Gaceta* se insertan un real decreto relativo a jueces suspensos y una real orden para la provisión de Contadurías provinciales y municipales vacantes.

La exposición de San Juan de Luz

Documentos históricos

En la Exposición Vascongada de San Juan de Luz figuran objetos y documentos de gran valor histórico.

La diputación provincial de Guipuzcoa ha presentado un ejemplar manuscrito del Fuero de 1530; un certificado del escudo de armas de la provincia, expedido por el rey de armas, señor de Rájula; una fotografía del cuadro de trajes y tocados del país vasco; ordenanzas originales de la Hermandad de Guipuzcoa de 1457, en pergamino con miniaturas; un privilegio de alcabales concedido a Guipuzcoa por la reina doña Juana en 1509.

Comisión de monumentos.—Varios retratos y fotografías de hijos ilustres de Guipuzcoa y de distintos monumentos y vistas notables de la misma provincia.

Ayuntamiento de Motrico.—Carta puebla de la villa de Motrico de Fernando el Santo, pergamino de 1237.

Ayuntamiento de Villarreal de Urrechu.—Manuscrito en pergamino con miniaturas, fecha 21 Julio de 1496.

Ayuntamiento de Villafranca.—Carta puebla de la villa de Villafranca de 1268.

Ayuntamiento de Tolosa.—Padrón de hijos dalgos del siglo XIV (año 1359).

Ayuntamiento de Mondragón.—Carta puebla de Mondragón de 1260; carta de D. Juan II al condejo de Mondragón, 1451; carta de los Reyes Católicos al condejo de Mondragón, 1491; poder por las Juntas Zarauz en 1519 con el sello de la provincia contestación del ayuntamiento de Mondragón a la petición de datos para la formación del Diccionario

histórico de las Provincias Vascongadas y Navarra, fecha 1785.

Ayuntamiento de Cestona.—Carta puebla de la villa de Santa Cruz de Cestona, 1421; confirmación de la villa de Cestona por los Reyes Católicos, 1477; documentos con sellos rodados de Felipe II.

Ayuntamiento de Zimaya.—Privilegio rodado del rey Sancho IV, año 1202; bula de Paulo V, año 1610, concediendo gracias a la Cofradía de San Telmo; confirmación a la villa de Zimaya; carta de venta otorgada por el rey D. Felipe á favor de la villa de Zimaya, 1567.

Noticias varias

Fiestas en Orihuela

En honor de la Virgen de Monserrate se están celebrando solemnes fiestas en Orihuela.

La animación en aquella hermosa ciudad es extraordinaria.

Bandas de música recorren las calles y estas por la noche aparecen iluminadas.

Se celebrará una procesión en que se llevará en andas la Virgen de Monserrate.

Esta devota imagen ha estrenado la espléndida corona de oro y pedrería que labró el artista platero mallorquín D. Bernardo Pomar.

Esta corona ha sido en Orihuela admirada con entusiasmo.

El Ilmo. Sr. Obispo y la Junta de la Congregación de Nuestra Señora reciben felicitaciones y muestras de afecto del pueblo oriolano.

La escuadra inglesa

La escuadra inglesa del Canalés esperada en nuestro puerto la semana próxima.

Actualmente está en Barcelona donde se cree permanecerá hasta el día 21.

La tripulan más de siete mil hombres.

Probablemente el 22 llegará á Palma de Mallorca.

Toma de Victoria de las Tunas por los rebeldes

El suceso

Caristo García y Rabi, Lora y los cabecillas de las jurisdicciones de Bayamo, Cuba y Holguin, verificaron en el mes de Agosto una reconcentración para caer sobre Victoria de las Tunas, poniendo a cerco el día 14.

El destacamento, compuesto de 370 hombres, hizo resistencia, que no pudo prolongar por mucho tiempo.

El enemigo había acumulado sus principales elementos de combate, incluso unos cañones de dinamita.

Rendido el destacamento, y despues de entrar en el pueblo los insurrectos, fueron puestos en libertad los 87 prisioneros que cayeron en su poder, por los cuales se han tenido conocimiento del triste suceso.

No se sabe lo que ha sido del resto de la guarnición.

Desde hace un mes Calixto García venía preparando esta operación y la había anunciado. El *Herold* había dicho que aquel cabecilla tomaría en breve una población importante.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*. Otras tres poblaciones en poder de los rebeldes?

Madrid 15 10 30 m.

Asegúrase que los insurrectos de la partida de Calixto García se han apoderado de tres poblaciones situadas al occidente de Victoria de las Tunas.

Créese que tales noticias no son más que infundios filibusteros.

Noticia sensacional

Madrid 15 10 30 m.

Corren con insistencia rumores de que ha ocurrido algo grave en Holguin.

Témese que los insurrectos se hayan apoderado de la población.

El General Weyler ha teleografiado á Holguin.

Yo también he pedido á dicho punto telegramas urgentes acerca del suceso que se supone y de la suerte que haya cabido á la guarnición.

Aplazamiento del embarque

Madrid 15 30 m.

El General en jefe del ejército de Cuba Don Valeriano Weyler ha pedido que se aplace hasta el próximo mes de Octubre el embarque de los cinco mil ciento cuarenta y dos soldados que han de ser enviados a la Gran Antilla.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Cornelio Papa y martir

CUARENTA HORAS

En San Francisco, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á su Titular: exposición á las seis de la mañana; en seguida las adoraciones de Sor Rosa y la estación. A las diez tercia y misa mayor. Al anochecer continuación del Triduo y la reserva.

CULTOS

En la Merced, por la noche, continuación de la novena de su Titular con sermón por el P. Miguel Cerdá filipense.

CORTE DE MARIA.—En las Teresas, á la Virgen del Cármen.

Imp. de B. Rotger

5 céntimos

# EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

## Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.<sup>a</sup>



Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Septiembre directamente de este puerto el vapor

**MARTIN SAENZ**

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

**Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes**— San Juan, 20, Palma

•ran leítras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

## TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

### VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

**J. Torrens, farmacéutico**

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

### Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Las Copiñas.— Plaza de Antonio Maura.

## Gran Taller de Básculas y Balanzas

DE

**JOSE VICH Y QUETGLAS**

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BERRINGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kilogramos y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Te construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

## Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS

**CUEVAS DEL DRACH**

TERMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco persona 7<sup>50</sup> pesetas. Por cada persona de 1<sup>50</sup>.

El guía de las «Cuevas», vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

## Academia preparatoria

para el año de ampliación, de Medicina, Farmacia Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (primero segundo y tercer curso), bajo la dirección de

**Don Jaime Domenech**

Sol 55.—Seis años de brillantes resultados.

ESPECIALIDAD

para

Centrales de Electricidad



LIVERPOOL Y MADRID

MOTORES Y GASOGENOS

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.  
La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.  
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.  
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.  
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.  
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.  
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la Sra. Viuda

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

# ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

**ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL**

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Etlis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Vauzue Sres. Sueda y Lliteras.



SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

INFALIBLE

AGRADABLE

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

QUITA LA INFLAMACION

SANA TODA HERIDA

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA



## QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Miguel Capó

Luz, 21

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos de más circulación de Baleares EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

TARIFA

Anuncios y comunicaciones

Por centimetro cuadrado en 1. <sup>a</sup> página	0'08 pesetas
2. <sup>a</sup> ó 3. <sup>a</sup>	0'06
4. <sup>a</sup>	0'04

Anuncios mortuorios

1. <sup>a</sup> página	2. <sup>a</sup> ó 3. <sup>a</sup>	4. <sup>a</sup>
------------------------	-----------------------------------	-----------------

Tamaño una columna.	10	5	2'50
dos	15	10	5'
tres	30	20	10'
cuatro	60	40	20'
media página.	75	50	25'

Comunicados y anuncios de Sociedades y corporaciones á precios de tarifa.

Los suscriptores tienen derecho á un 20 por 100 de descuento.

Abonos de anuncios á precios módicos.

Se admiten anuncios para los demás periódicos de la isla y del Continente.

**Pago anticipado**  
Luz, 21